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1. Εισαγωγή – Μεθοδολογία 

Τα σενάρια που παρουσιάζονται σε αυτό το βιβλίο αποτελούν μια πρόταση για διδακτική αξιοποίηση 

του Ελληνικού Σώματος Κειμένων Μαθητών (ΕΣΚΕΙΜΑΘ
.
 Παπαδοπούλου & Τάντος 2014, Tantos & 

Papadopoulou υπό δημοσίευση) από εκπαιδευτικούς των Τάξεων Υποδοχής ή και των μεικτών τάξεων. 

Το συγκεκριμένο σώμα κειμένων βασίζεται στις γραπτές παραγωγές των κατατακτήριων τεστ «Ας 

μιλήσουμε Ελληνικά Ι, ΙΙ, ΙΙΙ», που διενεργήθηκαν σε μαθητές που φοιτούσαν σε Τάξεις Υποδοχής. Τα 

αυθεντικά κείμενα των μαθητών χρησιμοποιήθηκαν ως μια αρκετά αξιόπιστη πηγή για να κατευθύνει 

τη γλωσσική διδασκαλία στον πληθυσμό-στόχο, δηλαδή τους δίγλωσσους μαθητές.  

Η υλοποίηση των συγκεκριμένων σεναρίων βασίστηκε στη γλωσσοδιδακτική προσέγγιση «μάθηση 

μέσω δεδομένων» (data driven learning, Bernardini 2000, 2002, Roemer 2008), η οποία αξιοποιεί τα 

σώματα κειμένων μαθητών στη γλωσσική διδασκαλία. Ένα σημαντικό πλεονέκτημα αυτής της 

γλωσσοδιδακτικής προσέγγισης είναι ότι ο μαθητής μετατρέπεται σε ερευνητή, καθώς ανακαλύπτει 

μόνος του τη γλωσσική χρήση. Η διδακτική αξιοποίηση των σωμάτων κειμένων μαθητών περιλαμβάνει 

ποικίλα είδη δραστηριοτήτων, όπως δραστηριότητες ενίσχυσης της γλωσσικής επίγνωσης των 

μαθητών, αντιπαραβολής ορθών και λανθασμένων παραγωγών, συμφραστικούς πίνακες και 

δραστηριότητες ανεύρεσης συγκεκριμένων γλωσσικών τεμαχίων, όπως παγιωμένες φράσεις κ.ά. (για 

περισσότερες πληροφορίες σε σχέση με τη διδακτική αξιοποίηση των σωμάτων κειμένων βλ. 

Παπαδοπούλου & Τάντος 2014). 

Ειδικότερα στα σενάρια που παρουσιάζονται σε αυτό το βιβλίο, αξιοποιήθηκε η συχνότητα των λαθών 

που παράγουν οι μαθητές των Τάξεων Υποδοχής (αναλυτικότερα για τα λάθη αυτά βλ. Tantos, 

Papadopoulou, Alexandri, Dosi, Fotiadou, Pouliou & Savvidou 2013α, Τάντος, Αλεξανδρή, Δόση, 

Πούλιου, Σαββίδου & Φωτιάδου 2013β), προκειμένου η διδασκαλία να είναι εστιασμένη στα γλωσσικά 

φαινόμενα που δυσκολεύουν περισσότερο τους αλλόφωνους μαθητές. Αξίζει να σημειωθεί ότι το 

λογισμικό που χρησιμοποιήθηκε για την κατασκευή του ΕΣΚΕΙΜΑΘ (O'Donnell 2008), προσέφερε τη 

δυνατότητα μεγαλύτερης εστίασης στα λάθη ανά επίπεδο ελληνομάθειας, καθώς είναι εφικτή η 

σταχυολόγηση των κειμένων που περιείχαν τα λάθη που ενδιέφεραν κάθε φορά. Έχοντας, έτσι, μια 

ολοκληρωμένη εικόνα για την κατηγορία των συχνών λαθών, αλλά και για την εσωτερική κατανομή των 

λαθών σε μια συγκεκριμένη κατηγορία (π.χ. μεγάλη συχνότητα ορθογραφικών λαθών στα γραμματικά 

μορφήματα και πιο ειδικά στη γενική πληθυντικού του οριστικού άρθρου «τον» αντί για «των»), 

σχεδιάστηκαν τα σενάρια. Το περιεχόμενο των σεναρίων περιγράφεται αναλυτικά στη συνέχεια. 

Το 1
ο
 σενάριο απευθύνεται σε μαθητές ηλικίας 7 και 8 ετών οι οποίοι φοιτούν στην Α’ και Β’ 

Δημοτικού. Για τον πληθυσμό αυτό, κατασκευάστηκαν δραστηριότητες που αφορούν τον τονισμό, την 

ορθογραφία, τη γραφηματική απεικόνιση των λέξεων και την στίξη, αφού οι αλλοδαποί μαθητές αυτής 

της ηλικίας δυσκολεύονται περισσότερο στα συγκεκριμένα φαινόμενα, όπως κατέδειξε η ανάλυση των 

λαθών (βλ. Tantos, Papadopoulou, Alexandri, Dosi, Fotiadou, Pouliou & Savvidou 2013α, Τάντος, 

Αλεξανδρή, Δόση, Πούλιου, Σαββίδου & Φωτιάδου 2013β).  

Το 2
ο
 σενάριο απευθύνεται σε μαθητές ηλικίας 9 και 10 ετών, οι οποίοι φοιτούν στην Γ΄ και Δ΄ 

Δημοτικού. Στην ηλικία αυτή οι μαθητές εμφανίζουν δυσκολίες στον τονισμό (παράλειψη τόνου), στην 

ορθογραφία και συγκεκριμένα οι δυσκολίες τους εντοπίζονται κυρίως στα λεξικά μορφήματα των 

λέξεων (και λιγότερο στα γραμματικά), στη γραφηματική απεικόνιση των λέξεων και στη στίξη. Επίσης, 

για το συγκεκριμένο σενάριο κρίθηκε σκόπιμο να κατασκευαστούν δραστηριότητες που να αφορούν 

την κειμενική δομή και κυρίως την συνοχή των κειμένων, καθώς οι αναλύσεις λαθών κατέδειξαν ότι η 
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κειμενική συνοχή δυσκολεύει αρκετά τους μαθητές (Tantos, Papadopoulou, Alexandri, Dosi, Fotiadou, 

Pouliou & Savvidou 2013α, Τάντος, Αλεξανδρή, Δόση, Πούλιου, Σαββίδου & Φωτιάδου 2013β). 

Τέλος, το 3
ο
 σενάριο, το οποίο απευθύνεται σε μαθητές ηλικίας 11 και 12 ετών που φοιτούν στην Ε΄ και 

Στ΄ Δημοτικού αλλά και σε μαθητές Γυμνασίου, εστίασε στα εξής φαινόμενα: παράλειψη τόνου (αφού 

αυτό παραμένει το πιο συχνό λάθος των αλλοδαπών μαθητών), στη χρήση των σημείων στίξης, στην 

ορθογραφία (λεξικά και γραμματικά μορφήματα), στην κειμενική δομή και στην όψη. Ειδικά για την 

όψη, παρά το γεγονός ότι έχει χαμηλή συχνότητα λαθών, θεωρήθηκε σκόπιμο να παραχθούν 

δραστηριότητες, αφού η ρηματική όψη διαπιστώθηκε ως προβληματική κατηγορία στις 

δραστηριότητες γραμματικής επάρκειας και συγκεκριμένα στην προφορική ανάκληση προτάσεων (βλ. 

ΕΠ 1.4.2).  

Για την κατασκευή των δραστηριοτήτων χρησιμοποιήθηκαν συγκεκριμένες τεχνικές. Ειδικότερα, 

αξιοποιήθηκαν τα αυθεντικά κείμενα των μαθητών από το ΕΣΚΕΙΜΑΘ με λανθασμένη και σωστή χρήση 

κάποιου φαινομένου, προκειμένου να γίνει η αντιπαραβολή τους και να ενισχυθεί η γλωσσική 

επίγνωση του μαθητή στο φαινόμενο που μας ενδιαφέρει. Τα κείμενα αυτά διορθώθηκαν ως προς τα 

λάθη που σχετίζονταν με άλλα γλωσσικά φαινόμενα, για να μην αποσπώνται οι μαθητές από τον 

γλωσσικό στόχο της δραστηριότητας. Σε άλλες περιπτώσεις κατασκευάστηκαν κείμενα με στοχευμένα 

λάθη και παραλείψεις, τα οποία οι μαθητές καλούνται να διορθώσουν/συμπληρώσουν. Ακόμη, 

κατασκευάστηκε κείμενο που περιείχε επισημασμένη κάποια γλωσσική δομή, ώστε να εξοικειωθούν με 

τη σωστή της χρήση προσέχοντάς την. Ακολούθησε παραλλαγή του ίδιου κειμένου που είχε κενά τα 

σημεία που είχαν προηγούμενα επισημανθεί. Το ίδιο κείμενο παρατέθηκε με λανθασμένη χρήση 

άλλου φαινομένου, το οποίο οι μαθητές έπρεπε να εντοπίσουν και να διορθώσουν. Στο τέλος, δίνεται 

το σωστό κείμενο ως πρότυπο, με επισημασμένους τους σωστούς τύπους. Αυτό το παράδειγμα μας 

δείχνει ότι μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε το ίδιο υλικό για διαφορετικούς διδακτικούς στόχους. 

Τέλος, για τη δεξιότητα της παραγωγής γραπτού λόγου, οι μαθητές κλήθηκαν να προσέξουν τα επίμαχα 

φαινόμενα, που τους δόθηκαν συνοπτικά. 

Οι παραπάνω διδακτικές μέθοδοι είναι ενδεικτικές και στόχο έχουν να αποτελέσουν ένα δημιουργικό 

ερέθισμα. Σε καμία περίπτωση, δε θεωρούμε ότι εξαντλούν το εύρος των δυνατοτήτων, που παρέχουν 

τα σώματα κειμένων μαθητών στη διδασκαλία. 

Για κάθε σενάριο που παρουσιάζεται, περιγράφεται μία ενδεικτική πορεία της διδασκαλίας του, που 

δίνεται ως ερέθισμα στον εκπαιδευτικό, και στη συνέχεια παρατίθεται το ίδιο το σενάριο σε μορφή 

διαφανειών. Οι διαφάνειες υπάρχουν σε μορφή παρουσίασης (power point) στον ιστότοπο 

http://www.diapolis.auth.gr/index.php/2013-10-17-09-00-34. 
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2. Σενάριο 1 – Ιστορίες ζώων 

2.1. Η Ιστορία της γάτας 

2.1.1 Πορεία διδασκαλίας 

Γλωσσικοί στόχοι: Στόχος είναι αρχικά οι μαθητές να εξοικειωθούν με την χρήση των σημείων στίξης 

(τελεία και ερωτηματικό). Να αντιληφθούν την σημασία τους στην κειμενική συνοχή, να μάθουν την 

θέση στην οποία χρησιμοποιούνται και την σημασία τους στην σωστή κατανόηση του νοήματος. 

Επιπλέον, δίνεται βαρύτητα στην αποφυγή της παράλειψης και στην ορθή χρήση του τόνου.  

2
η
 και 3

η
 διαφάνεια: Παρουσιάζουμε στους μαθητές τα κείμενα από τις δύο διαφάνειες τα οποία είναι 

αυθεντικά κείμενα του ΕΣΚΕΙΜΑΘ διορθωμένα ως προς τα ορθογραφικά λάθη και τα λάθη του 

τονισμού και τα οποία έχουν εμπλουτιστεί με «επεξεργασμένο» κείμενο, προκειμένου να ολοκληρωθεί 

το νόημα. Στόχος είναι οι μαθητές να εστιάσουν στα σημεία στίξης της 1
ης

 διαφάνειας και να 

αντιληφθούν την σημασία που έχουν αυτά στην κειμενική δομή. 

4
η
 διαφάνεια: Ζητάμε από τους μαθητές να συμπληρώσουν με τα κατάλληλα σημεία στίξης (τελεία κι 

ερωτηματικό) τα κείμενα της διαφάνειας τα οποία είναι αυθεντικά κείμενα του ΕΣΚΕΙΜΑΘ διορθωμένα 

ως προς τα ορθογραφικά λάθη και τα λάθη του τονισμού. 

5
η
 και 6

η
 διαφάνεια: Οι μαθητές καλούνται να διορθώσουν τα λανθασμένα σημεία στίξης και να 

συμπληρώσουν όπου αλλού χρειάζεται τελεία κι ερωτηματικό. Τα κείμενα της διαφάνειας και σε αυτήν 

την περίπτωση είναι αυθεντικά κείμενα του ΕΣΚΕΙΜΑΘ διορθωμένα ως προς τα ορθογραφικά λάθη και 

τα λάθη του τονισμού. 

7
η
 διαφάνεια: Ζητείται από έναν από τους μαθητές να διαβάσει δυνατά το κείμενο (αυθεντικό κείμενο 

από το ΕΣΚΕΙΜΑΘ με ελάχιστες διορθωτικές επεμβάσεις) που δίνεται, δίχως καμία δική του αλλαγή. 

Ρωτάμε τους μαθητές αν εντοπίζουν κάποιο πρόβλημα στον τρόπο ανάγνωσης και στη συνέχεια τους 

προτρέπουμε να το διορθώσουν γραπτά. 

8
η
 – 10

η
 διαφάνεια: Οι μαθητές καλούνται να διαβάσουν - δραματοποιήσουν τους διαλόγους ανά 

ζεύγη αφού πρώτα συμπληρώσουν το κατάλληλο σημείο στίξης. Σε περίπτωση δυσκολίας, 

επανερχόμαστε στους κανόνες που δόθηκαν με το σενάριο της ιστορίας του γαϊδάρου. 

11
η
 – 16

η
 διαφάνεια: Ζητάμε από τους μαθητές να συμπληρώσουν τους διαλόγους από την ιστορία της 

γάτας. Εάν υπάρχει δυσκολία με την ορθογραφία, ζητάμε από τους μαθητές να επανέρθουν σε χωρία 

που εντοπίσαμε τη λέξη – στόχο και έπειτα να συμπληρώσουν τα κενά. 

Όταν θα έχουν ολοκληρωθεί και οι δύο ιστορίες, του γαϊδάρου και της γάτας, προτείνεται να γίνει μία 

συζήτηση με τα παιδιά, με κύρια εστίαση στους βασικούς χαρακτήρες των δύο ιστοριών και τη 

συμπεριφορά τους. Τα παιδιά μπορούν να εκφραστούν για το τι τους άρεσε περισσότερο, τι θα έκαναν 

ενδεχομένως οι ίδιοι/ες στη θέση των πρωταγωνιστών των ιστοριών (γάιδαρος και γάτα) και ποια 

συναισθήματα τούς δημιουργήθηκαν κατά τη διάρκεια της εξέλιξης των δύο ιστοριών. Τέλος, μπορεί 

να γίνει αναφορά στη συμπεριφορά που αρμόζει να έχουμε απέναντι στους άλλους γύρω μας και στο 

πνεύμα της συνεργασίας και της αλληλοβοήθειας στην καθημερινότητά μας. 
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2.1.2 Διαφάνειες παρουσίασης 
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2.2. Η Ιστορία του γαϊδάρου 

2.2.1 Πορεία διδασκαλίας 

Γλωσσικοί στόχοι: εξάσκηση στην ορθογραφία τόσο σε λεξικά όσο και σε γραμματικά μορφήματα. 

2
η
 διαφάνεια: τα παιδιά ακούνε ένα αλβανικό παραμύθι. Οι αλβανόφωνοι ομιλητές καλούνται να το 

δραματοποιήσουν με τη βοήθεια των εικόνων και του ηχητικού αρχείου της βροχής που ακολουθούν. 

3
η
 – 15

η
 διαφάνεια: δίνονται οι εικόνες με βάση τη ροή του παραμυθιού. 

16
η
 διαφάνεια: στη συνέχεια, τους δίνεται γραπτά το παραμύθι που άκουσαν στα αλβανικά και 

παρακολούθησαν δραματοποιημένο, όπου έχουν τονιστεί με κόκκινο χρώμα κάποια μορφήματα, στα 

οποία είναι επιθυμητό να εστιάσουν και να προσέξουν. 

17
η
 και 18

η
 διαφάνεια: έπειτα, χρησιμοποιώντας τις εικόνες, τα παιδιά προσπαθούν να συμπληρώσουν 

τα κενά, στα οποία λείπουν είτε λέξεις είτε μορφήματα, που τους είχαν δοθεί νωρίτερα συμπληρωμένα 

(16
η
 διαφάνεια). 

19
η 

και 20
η
 διαφάνεια: δίνεται το ίδιο κείμενο, στο οποίο αυτή τη φορά υπάρχουν ορθογραφικά λάθη, 

τα οποία θα πρέπει να εντοπίσουν και να διορθώσουν. 

21
η
 διαφάνεια: δίνεται το κείμενο διορθωμένο, ώστε να δουν τα παιδιά τα λάθη που θα έπρεπε να 

έχουν εντοπίσει και να επαληθεύσουν τις διορθώσεις που έχουν κάνει. 

Γλωσσικοί στόχοι: εξάσκηση και βελτίωση στη στίξη και στους κανόνες τονισμού. 

22
η
 και 23

η
 διαφάνεια: δίνονται στα παιδιά κανόνες στίξης και συγκεκριμένα για τη χρήση της τελείας 

και του ερωτηματικού. Έτσι, είναι επιθυμητό να αντιληφθούν το πώς χρησιμεύουν τα σημεία στίξης 

στην παραγωγή γραπτού λόγου, όπως λ.χ. ο τόνος της φωνής μας και το ύφος που επιλέγεται κτλ., 

διευκολύνουν την επικοινωνία στον προφορικό λόγο. 

24
η
 διαφάνεια: στη συγκεκριμένη δραστηριότητα οι μαθητές καλούνται να χωριστούν σε δύο ομάδες. 

Η πρώτη ομάδα προσπαθεί να γράψει την ιστορία, όπως έχει παρουσιαστεί μέχρι τώρα και η δεύτερη 

προσπαθεί να τη διορθώσει. Η εστίαση δίνεται στο αν έχουν επιλέξει τα σωστά σημεία στίξης και στις 

κατάλληλες θέσεις, όπου αυτά χρειάζονται.  

25
η
 διαφάνεια: τα παιδιά διαβάζουν το κείμενο για να συνεχιστεί η ιστορία και χρειάζεται να 

συμπληρώσουν τα σωστά σημεία στίξης, τελεία και ερωτηματικό, όπου αυτά λείπουν. 

26
η
 διαφάνεια: η ιστορία του γαϊδάρου ολοκληρώνεται με το κείμενο της συγκεκριμένης 

δραστηριότητας. Αυτή τη φορά οι μαθητές/τριες πρέπει να συμπληρώσουν τους τόνους στις λέξεις στις 

οποίες έχει παραληφθεί. 

27
η
 – 29

η
 διαφάνεια: δίνονται ζεύγη προτάσεων στα οποία υπάρχουν λέξεις, που χρειάζεται να 

τονιστούν. Η εστίαση δόθηκε σε ζεύγη λέξεων, που ανήκουν στην κατηγορία των τονικών παρωνύμων, 

στις οποίες ο τόνος βοηθάει καθοριστικά στην κατανόηση του νοήματος της πρότασης. Οι 

μαθητές/τριες μέσα απ’ αυτή την περίπτωση θα κατανοήσουν ότι είναι σημαντική η τοποθέτηση του 

τόνου, καθώς ορισμένες λέξεις ξεχωρίζουν μόνο ως προς το διαφορετικό τους τονισμό. 

30
η
 – 32

η
 διαφάνεια: οι μαθητές/τριες ακούν το τραγούδι που τους δίνεται με προσοχή και διαβάζουν 

τους στίχους του. Στη συνέχεια, χωρίζονται σε δύο ομάδες ανά δύο άτομα. Από το κάθε ζευγάρι ο/η 

ένας/μία πρέπει να βάλει τα σημεία στίξης που απουσιάζουν και ο/η άλλος/η τους τόνους που 

λείπουν. Για να ολοκληρωθεί η δραστηριότητα τα παιδιά της κάθε δυάδας ανταλλάσσουν τα κείμενα 
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μεταξύ τους και ο/η ένας/μία προσπαθεί να συμπληρώσει τα λάθη του/της άλλου/ης. Έτσι, δίνεται η 

δυνατότητα να εξοικειωθούν στην τοποθέτηση τόσο του τόνου όσο και των σημείων στίξης, είτε μέσω 

της συμπλήρωσης είτε μέσω της διόρθωσης των λαθών των συμμαθητών/τριών τους. 
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2.2.2 Διαφάνειες παρουσίασης 
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3. Σενάριο 2 – Ταξίδια 

3.1. Ταξίδι στην Αλβανία 

3.1.1 Πορεία διδασκαλίας 

Γλωσσικοί στόχοι: Εστίαση της προσοχής των μαθητών στη μορφή και στο περιεχόμενο του κειμενικού 

είδους ημερολόγιο και στους δείκτες κειμενικής συνοχής και συνεκτικότητας μικρών αφηγηματικών 

κειμένων (υποτυπώδης στίξη, κειμενικοί δείκτες «και», «μετά», λεξικοί δείκτες συνεκτικότητας όπως 

επανάληψη, παράλειψη λέξεων, χρήση συνωνύμων). 

2
η
 και 3

η
 διαφάνεια: Χρησιμοποιούμε ως αφόρμηση ένα βιντεάκι 3 λεπτών, που μας ταξιδεύει ως την 

Αλβανία. Παράλληλα, επιδιώκουμε και με ερωτήσεις να γίνει συζήτηση για τη συγκεκριμένη χώρα και 

να εκφραστούν και οι Αλβανοί μαθητές θαρρετά. 

4
η
 και 5

η
 διαφάνεια: Βοηθητικά, παρουσιάζονται εικόνες από παραστάσεις παραδοσιακών χορών. Και 

εδώ, θα πρέπει να αξιοποιηθούν οι Αλβανοί μαθητές. Να πουν περισσότερες πληροφορίες. Να 

σχολιάσουμε τις ομοιότητες, ενδεχομένως, με ελληνικούς και χορούς άλλων χωρών. 

6
η
 – 9

η
 διαφάνεια: Στο ίδιο κλίμα, συζητάμε για το παιχνίδι και για τη συνταγή, η οποία εστιάζει την 

προσοχή των μαθητών υπόρρητα στους δείκτες της κειμενικής συνοχής. 

10
η
 – 19

η
 διαφάνεια: Στην παραγωγή γραπτού λόγου, επιλέγουμε το κειμενικό είδος του ημερολογίου, 

καθώς είναι συμβατό με την ηλικία και τις γλωσσικές τους δυνατότητες. Αξιοποιούμε αυθεντικά 

κείμενα, που παρουσιάζουν ελλείψεις και λάθη κειμενικής δομής, προσαρμοσμένα –δηλ. διορθωμένα 

ως προς τα υπόλοιπα λάθη (συντακτικά, μορφολογικά, ορθογραφικά κτλ.), ώστε να μην αποσπώνται οι 

μαθητές από το φαινόμενο που μας ενδιαφέρει. Στους μαθητές προβάλλονται 4 κείμενα με 

αντιπροσωπευτικά λάθη, τα οποία προσπαθούμε να διορθώσουμε συλλογικά. Στη συνέχεια, βλέπουμε 

τις διαφάνειες με τα διορθωμένα κείμενα και κάνουμε μια συζήτηση πάνω στα στοιχεία της κειμενικής 

δομής και στα συνήθη λάθη. 

20
η
 και 21

η
 διαφάνεια: Τέλος, καλούμε τους μαθητές να γράψουν κι εκείνοι τις εντυπώσεις τους από το 

ταξίδι τους στην Αλβανία, επισημαίνοντάς τους, επιπλέον, τα στοιχεία του επικοινωνιακού πλαισίου 

του ημερολογίου. 
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3.1.2 Διαφάνειες παρουσίασης 
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3.2. Ταξίδι στον Καναδά 

3.2.1 Πορεία διδασκαλίας 

Γλωσσικοί στόχοι: Εξοικείωση των μαθητών με την χρήση του τόνου στην ελληνική. Στην συνέχεια να 

κατανοήσουν τον κανόνα του τρισυλλαβικού παραθύρου και κατ’ επέκταση πως οι λέξεις στην 

ελληνική έχουν έναν κύριο τόνο με διαφοροποιητική λειτουργία ο οποίος μπορεί να εμφανιστεί μέχρι 

την προπαραλήγουσα. 

3
η
 διαφάνεια: Οι μαθητές βλέπουν το βίντεο Canada - Quebec - Cirque du Soleil 7min 

(http://www.youtube.com/watch?v=BTSwKlNrpPA) το οποίο διαρκεί 7 λεπτά. Θεωρούμε πως ο 

πρωταγωνιστής του Σεναρίου (μαθητής) ήταν ανάμεσα στο κοινό, σε μία παράσταση του τσίρκου στον 

Καναδά. Συζητάμε με τους μαθητές την προέλευση του τσίρκου (Καναδάς) και τι τους άρεσε από το 

τσίρκο (τα ακροβατικά νούμερα, οι ακροβάτες, τα χρώματα, η κινήσεις κ.α.). 

4
η
 διαφάνεια: Ζητάμε από τους μαθητές να περιγράψουν στον φίλο τους στην Ελλάδα το τσίρκο και να 

τους δώσουνε πληροφορίες για όσα είδανε. Στόχος είναι οι μαθητές να διακρίνουν τα ελάχιστα ζεύγη 

και να κατανοήσουν την σημασία του τόνου στην αλλαγή του νοήματος. 

5
η
 διαφάνεια: Οι μαθητές βλέπουνε τις δύο αφίσες οι οποίες αφορούν παράσταση του τσίρκου στην 

Ελλάδα. Για να προτείνουν στον Έλληνα φίλο τους να παρακολουθήσει την παράσταση θα χρειαστεί να 

αξιοποιήσουν τις πληροφορίες που έχουν οι αφίσες. Στόχος είναι αφενός να εντοπίσουν τις κατάλληλες 

πληροφορίες και αφετέρου να μεταφέρουν την μεγαλογράμματη σε μικρογράμματη γραφή 

προκειμένου να τονίσουν σωστά. 

6
η
 διαφάνεια: Ζητάμε από τους μαθητές να διορθώσουν τα λάθη στον τονισμό (προσθήκη, 

αντικατάσταση, απουσία) τόνου προκειμένου να διορθώσουν το κείμενο που τους έστειλε ο φίλος τους 

που παρακολούθησε την παράσταση. Στόχος είναι οι μαθητές να κατανοήσουν πως η ελληνική έχει 

έναν κύριο τόνο ο οποίος «ανεβαίνει» μέχρι την προπαραλήγουσα. 
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3.2.2 Διαφάνειες παρουσίασης 
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3.3. Ταξίδι στο Μαρόκο 

3.3.1 Πορεία διδασκαλίας 

Γλωσσικοί στόχοι: Το γραμματικό φαινόμενο της εξωτερικής συμφωνίας επίθετου- 

ουσιαστικού στα τρία γένη ονομαστικής ενικού αριθμού μέσα από δραστηριότητες 

κατανόησης και παραγωγής των παραπάνω γλωσσικών δομών.  

2
η
 διαφάνεια: Σε συνέχεια των ταξιδιών μας, ταξιδεύουμε στο Μαρόκο. Προβάλλουμε ένα 

πεντάλεπτο βίντεο με πανοραμικές εικόνες της χώρας και ζητάμε από τους μαθητές να 

καταγράψουν πώς τους φάνηκαν το Μαρόκο, η φύση της χώρας και ο ρυθμός της μαροκινής 

μουσικής που άκουσαν. Σε περίπτωση που δεν υπάρχει συμφωνία επιθέτου – ουσιαστικού δεν 

διορθώνουμε, αλλά επανερχόμαστε στο τελικό στάδιο του σεναρίου, ζητώντας από τους 

μαθητές να διορθώσουν τα λάθη τους. 

3
η
 – 11

η
 διαφάνεια: Αφού δούμε τα ψώνια που κάναμε στο σουκ (= παζάρι), διαβάζουμε το 

ημερολόγιο που κρατήσαμε, το οποίο και είναι πλούσιο σε εστιασμένα παραδείγματα 

συμφωνίας επιθέτου – ουσιαστικού. Βασιζόμενοι στις καταλήξεις των επιθέτων, προχωράμε 

και στις δύο δραστηριότητες που ακολουθούν («Τίνος είναι κάθε δώρο;» και «Νόστιμο ή 

άνοστο».  

12
η
 – 14

η
 διαφάνεια: Στη συνέχεια, διαβάζουμε μια παραδοσιακή μαροκινή συνταγή και 

βρίσκουμε τα υλικά που λείπουν, στηριζόμενοι στις καταλήξεις των επιθέτων.  

15
η
 – 18

η
 διαφάνεια: Προχωρώντας, διαβάζουμε το παραδοσιακό μαροκινό παραμύθι «Το 

κορίτσι που ζούσε με τις γαζέλες» και χαρακτηρίζουμε τους ήρωες της ιστορίας. 

19
η
 διαφάνεια: Τέλος, συμπληρώνουμε τα κενά στις οδηγίες του παιχνιδιού που 

περιγράφεται, βάζοντας τα επίθετα που δίνονται στον κατάλληλο τύπο. 
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3.3.2 Διαφάνειες παρουσίασης 
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3.4. Ταξίδι στο Πακιστάν 

3.4.1 Πορεία διδασκαλίας 

Γλωσσικοί στόχοι: εξάσκηση στη χρήση σημείων στίξης και συγκεκριμένα στην τελεία, το κόμμα, το 

ερωτηματικό και το θαυμαστικό. 

4
η
 διαφάνεια: Συνεχίζοντας τα ταξίδια, αυτή τη φορά ταξιδεύουμε στο Πακιστάν. Αρχικά, δίνεται προς 

παρακολούθηση ένα πεντάλεπτο βίντεο σχετικό με τη χώρα. Από αυτό θα μπορούσε να προκύψει μια 

εισαγωγική συζήτηση με τα παιδιά, ως προς το τι τους έκανε εντύπωση απ’ όσα παρακολούθησαν και 

ίσως αν γνώριζαν κάποια πράγματα για το Πακιστάν από πριν.  

5
η
 – 7

η
 διαφάνεια: Μέσα από μία ιστορία παρουσιάζεται στα παιδιά μία πακιστανική συνταγή. Από το 

κείμενο λείπουν κάποια σημεία στίξης και στόχος είναι να μπορέσουν οι μαθητές/τριες να τα 

συμπληρώσουν. Τα σημεία στίξης είναι η τελεία και το κόμμα. Το τελευταίο εμφανίζεται στην 

περίπτωση χωρισμού όμοιων όρων, οι οποίοι παρατίθενται ασύνδετοι. 

8
η
 και 9

η
 διαφάνεια: Στη συνέχεια της ιστορίας δίνεται στους/στις μαθητές/τριες ένα γράμμα, στο 

οποίο περιγράφεται ένα ταξίδι στο Πακιστάν. Από το γράμμα λείπουν πάλι κάποια σημεία στίξης, τα 

οποία οι μαθητές/τριες θα πρέπει να συμπληρώσουν κατά την ανάγνωση του γράμματος. Τα σημεία 

στίξης είναι η τελεία, το κόμμα και το ερωτηματικό. Το κόμμα αφορά πάλι τη θέση του σε χωρισμό 

όμοιων ασύνδετων όρων. 

10
η
 διαφάνεια: Στο γράμμα αναφέρονται οι κήποι Σαλιμάρ ως αξιοθέατο του Πακιστάν. Σ’ αυτή τη 

διαφάνεια δίνονται κάποιες εικόνες απ’ αυτούς.  

11
η
 και 12

η
 διαφάνεια: Δίνεται ένα γράμμα, μέσα στο οποίο κάποια σημεία στίξης είναι λανθασμένα 

και οι μαθητές/τριες θα πρέπει να τα αντικαταστήσουν με τα σωστά. Εκτός από την τελεία, το κόμμα 

και το ερωτηματικό, σε αυτή τη δραστηριότητα δίνεται σημασία και σε ένα ακόμη σημείο στίξης, το 

θαυμαστικό, όταν ο αποστολέας θέλει να εκφράσει τη χαρά και το θαυμασμό του. 
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3.4.2 Διαφάνειες παρουσίασης 
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3.5. Ταξίδι στη Ρωσία 

3.5.1 Πορεία διδασκαλίας 

Γλωσσικοί στόχοι: να κατακτήσουν οι μαθητές βασικούς ορθογραφικούς κανόνες της ελληνικής και να 

εξοικειωθούν με το κειμενικό είδος του ημερολογίου. 

3
η
 – 8

η
 διαφάνεια: Επόμενος σταθμός της περιήγησής μας είναι η Ρωσία. Οι μαθητές βλέπουν κάποιες 

εικόνες από χαρακτηριστικά μέρη, αντικείμενα και παραδοσιακές ενδυμασίες της Ρωσίας, ακούν 

χαρακτηριστικά τραγούδια και βλέπουν σχετικά βίντεο. Συζητάμε με τους μαθητές αν γνωρίζουν 

ορισμένα πράγματα για τη Ρωσία και τον πολιτισμό της και ποια είναι αυτά. Θεωρούμε πως ο 

πρωταγωνιστής του σεναρίου έχει μόλις επιστρέψει από το ταξίδι του στη Ρωσία και θέλει να 

μοιραστεί μαζί τους τις εμπειρίες του. 

9
η
 και 10

η
 διαφάνεια: Οι μαθητές καλούνται να βοηθήσουν τον ανορθόγραφο πρωταγωνιστή να 

γράψει δυο λόγια στη σχολική εφημερίδα για κάποια από τα πράγματα που έμαθε στο ταξίδι του, 

διορθώνοντας τα ορθογραφικά λάθη του κειμένου. Με αυτή τη δραστηριότητα εξοικειώνονται κυρίως 

με την ορθογραφία του θηλυκού άρθρου στον ενικό και στον πληθυντικό αριθμού. Δίνονται επιπλέον 

και κάποια ορθογραφημένα παραδείγματα για την καλύτερη εμπέδωση των ορθογραφικών κανόνων. 

11
η
– 14

η
 διαφάνεια: Εδώ δίνεται στα παιδιά μια παραδοσιακή ρωσική συνταγή. Θεωρούμε πως τη 

συνταγή έχει γράψει στη γλώσσας της, η μητέρα του Ρώσου φίλου του πρωταγωνιστή μας. Ζητείται 

από τα ρωσόφωνα παιδιά να προσπαθήσουν να εξηγήσουν με λίγα λόγια τη συνταγή στα ελληνικά. Στη 

συνέχεια οι μαθητές καλούνται να συμπληρώσουν τα κενά ενός κειμένου προκειμένου να αποκτήσουν 

και οι ίδιοι βήμα βήμα την εν λόγω συνταγή. Έμφαση δίνεται στα ρήματα σε –ίζω και στα ουδέτερα 

ουσιαστικά σε -ι. 

15
η
 διαφάνεια: Προκειμένου οι μαθητές να πληροφορηθούν τους κανόνες του αγαπημένου παιχνιδιού 

του πρωταγωνιστή μας και των φίλων του για να το παίξουν και οι ίδιοι, καλούνται να επιλέξουν τη 

σωστή απάντηση σε κείμενο που τους δίνεται, ώστε να εμπεδώσουν τους ορθογραφικούς κανόνες 

στους οποίους έχει δοθεί έμφαση μέχρι τώρα. 

16
η
 – 19

η
 διαφάνεια: Στο σημείο αυτό οι μαθητές παράλληλα με την κατάκτηση των ορθογραφικών 

κανόνων έρχονται σε επαφή και με το κειμενικό είδος του ημερολογίου. Τους ζητείται για τελευταία 

φορά να βοηθήσουν τον ανορθόγραφο πρωταγωνιστή μέσω της συμπλήρωσης κενών, να γράψει 

μερικές σκέψεις στο ημερολόγιό του σχετικά με το ταξίδι που πραγματοποίησε. Εστιάζουμε κυρίως 

στους «ανώμαλους» αορίστους των ρημάτων έρχομαι, είμαι και έχω, στα ρήματα σε –ώνω καθώς και 

στην ορθογραφία των άρθρων των αρσενικών και ουδέτερων ουσιαστικών στην αιτιατική ενικού και 

γενική πληθυντικού αριθμού. Παρατίθενται επίσης και κάποια ορθογραφημένα παραδείγματα με ρητή 

διατύπωση των ορθογραφικών κανόνων για την καλύτερη εμπέδωσή τους. Τέλος συζητάμε με τους 

μαθητές μας για το πώς τους φάνηκε η Ρωσία και τι τους άρεσε περισσότερο από όσα έμαθαν. 
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3.5.2 Διαφάνειες παρουσίασης 
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4. Σενάριο 3 – Ενδιαφέροντα 

4.1. Αθλητισμός 

4.1.1 Πορεία διδασκαλίας 

Γλωσσικοί στόχοι: Εξοικείωση των μαθητών με την χρήση του τόνου στην ελληνική. Στην συνέχεια να 

κατανοήσουν τον κανόνα του τρισυλλαβικού παραθύρου και κατ’ επέκταση πως οι λέξεις στην 

ελληνική έχουν έναν κύριο τόνο με διαφοροποιητική λειτουργία ο οποίος μπορεί να εμφανιστεί μέχρι 

την προπαραλήγουσα. 

2
η
 διαφάνεια: Συζητάμε με τα παιδιά το θέμα του αθλητισμού. Αν γυμνάζονται, σε ποιο άθλημα 

συμμετέχουν/ποιο τους αρέσει. Επίσης, αν γνωρίζουν αθλητές της χώρας τους. Προσπαθούμε να 

κατευθύνουμε την συζήτηση α) στο γεγονός πως ο αθλητισμός είναι ένα παγκόσμιο φαινόμενο-

υπάρχει σε όλες τις χώρες της γης με τον ίδιο σχεδόν τρόπο, β) στα οφέλη του αθλητισμού από την 

άποψη της άσκησης, της σωματικής υγείας και των χαρακτηριστικών που αναπτύσσει (ομαδικότητα, 

πειθαρχία, συλλογικό πνεύμα, αυτοβελτίωση κ.α.), γ) σε διοργανώσεις που χαρακτηρίζονται από την 

συμμετοχή αθλητών από όλες τις χώρες (π.χ. Ολυμπιακοί αγώνες), δ) στην αξία της ενεργητικής 

ενασχόλησης του ατόμου με τον αθλητισμό και την άσκηση.  

3
η
 -5

η
 διαφάνεια: Οι μαθητές διαβάζουνε αποσπάσματα από τις συνεντεύξεις αθλητών σε σχέση με την 

αξία του αθλητισμού. Στόχος είναι οι μαθητές να διορθώσουνε τον τόνο στις επισημασμένες λέξεις και 

ταυτόχρονα να συζητήσουμε τις θετικές διαστάσεις του αθλητισμού και να σχολιάσουμε τα 

αποσπάσματα ως προς το περιεχόμενο. Επίσης σχολιάζουμε τις εικόνες και τα αθλήματα που αυτές 

απεικονίζουν. 

6
η
 διαφάνεια: Ζητάμε από τους μαθητές να «διαβάσουν» και να συμπληρώσουν τις λέξεις που είναι 

διακριτά διαγεγραμμένες. Στόχος είναι να τις γράψουν και να τις τονίσουν σωστά. Επίσης συζητάμε τα 

χαρακτηριστικά των ομαδικών αθλημάτων (όπως είναι το ποδόσφαιρο) και τους ζητάμε να μας 

παρουσιάσουν και άλλα τέτοια αθλήματα.  

7
η
 διαφάνεια: Οι μαθητές διαβάζουν τις απόψεις από μια διαδικτυακή συζήτηση (forum) για ένα 

ατομικό άθλημα, την κολύμβηση. Ζητάμε από τους μαθητές να μεταφέρουν την μεγαλογράμματη 

γραφή σε μικρογράμματη και να τονίσουν σωστά. Συζητάμε επίσης τα χαρακτηριστικά των ατομικών 

αθλημάτων (όπως είναι η κολύμβηση) και τους ζητάμε να παρουσιάσουν αν γνωρίζουν και άλλα τέτοια 

αθλήματα. 

 8
η
 και 9

η
 διαφάνεια: Παρουσιάζουμε στους μαθητές το διαπολιτισμικό πρόγραμμα «Παίζουμε μαζί» 

(http://www.paizoume-mazi.gr/) και την συμμετοχή του σχολείου τους σε αυτό. Οι μαθητές θα 

χρειαστεί να συμμετέχουν σε αυτό ζητώντας να δημιουργηθεί «ομάδα» προπόνησης στο άθλημα που 

τους ενδιαφέρει. Για να έχουνε μια μεγαλύτερη πληροφόρηση για τα αθλήματα, τους παρουσιάζουμε 

το βίντεο της 8
ης

 διαφάνειας το οποίο έχει δημιουργηθεί από τους μαθητές του σχολείου του Γέρακα. 

Στο βίντεο οι μαθητές καταθέτουν την προσωπική τους προτίμηση και τους λόγους για τους οποίους 

αγαπούν ένα άθλημα. Με αυτόν τον τρόπο και έχοντας μια πληρέστερη εικόνα οι μαθητές είναι σε 

θέση να πάρουν ιδέες και να σκεφτούν τι αρέσει στους ίδιους. Στην συνέχεια καλούνται να στείλουν 

την δική τους συμμετοχή συμπληρώνοντας την φόρμα της 8
ης

 διαφάνειας. (π.χ. Ονοματεπώνυμο: ΑΒ, 

Θέμα: Συμμετοχή στο χχχ άθλημα, Μήνυμα: Για ποιους λόγους τους αρέσει και θέλουν να 

συμμετάσχουν σε αυτό). Στόχος είναι οι μαθητές να κατανοήσουν την αξία του αθλητισμού να 

ανακαλύψουν το προσωπικό τους ενδιαφέρον σε σχέση με τα αθλήματα και να είναι σε θέση να 
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περιγράψουν τι τους αρέσει να κάνουν. Χρειάζεται να επιστήσουμε την προσοχή στην σωστή χρήση 

του τόνου σε ένα ελεύθερο κείμενο. 

 

4.1.2 Διαφάνειες παρουσίασης 
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4.2. Εικαστικές τέχνες 

4.2.1 Πορεία διδασκαλίας 

Γλωσσικοί στόχοι: Εστίαση της προσοχής των μαθητών στη μορφή και στο περιεχόμενο του κειμενικού 

είδους φιλικόγράμμα και στους δείκτες κειμενικής συνοχής και συνεκτικότητας μικρών αφηγηματικών 

κειμένων (υποτυπώδης στίξη, κειμενικοί δείκτες «και», «αλλά», «όμως», λεξικοί δείκτες 

συνεκτικότητας όπως επανάληψη, παράλειψη λέξεων, χρήση συνωνύμων). 

2
η
 διαφάνεια: Χρησιμοποιούμε ως αφόρμηση τα λόγια του Γ.Ρίτσου για το ρόλο της τέχνης στη γνώση 

του κόσμου που μας περιβάλλει, αξιοποιώντας τη δύναμη των αισθήσεων. Μπορεί, λοιπόν, να 

αναπτυχθεί μια συζήτηση γύρω από την τέχνη, την αξία της, τις μορφές της, τις αισθήσεις που 

χρησιμοποιεί κτλ. 

3
η
 – 16

η
 διαφάνεια: Αμέσως μετά, συστήνουμε στους μαθητές τον Helidon Haliti, έναν σύγχρονο 

Αλβανό ζωγράφο, που ζει και δημιουργεί στην Ελλάδα. Παρατίθεται ένα σύντομο κείμενο για το έργο 

του, το οποίο έχει σχεδιαστεί ώστε να απουσιάζει η στοιχειώδης στίξη (τελεία, κόμμα). Η μελέτη των 

corpora των αλλοδαπών μαθητών των τάξεων Ε΄ και ΣΤ΄ έδειξε ότι υπάρχει το συγκεκριμένο πρόβλημα 

στην παραγωγή γραπτού λόγου. Επομένως, ζητούμε να διορθώσουν το κείμενο και να εστιάσουν την 

προσοχή τους στην στίξη, ενώ παράλληλα, καλούνται να αναζητήσουν το μήνυμα των έργων, να 

αντιληφθούν τα μέσα που χρησιμοποιούνται προκειμένου αυτό να εκφραστεί (η διαφάνεια 15 καλό 

είναι να μοιραστεί φωτοτυπημένη όσο οι μαθητές θα προσπαθούν να αντιστοιχίσουν τους τίτλους στα 

προβαλλόμενα έργα). 

17
η
 – 37

η
 διαφάνεια: Στην επόμενη ενότητα, παρουσιάζουμε τον Guram Chachanidze, φωτογράφο από 

την Γεωργία, που επίσης διαμένει στη χώρα μας. Αντίστοιχα, παραθέτουμε ένα μικρό κείμενο, με 

συχνές επαναλήψεις όρων όπως το Υποκείμενο, τοπικά επιρρηματικά στοιχεία, επαναλήψεις φράσεων 

ή και λεξικών στοιχείων, που σε κάποια περιβάλλοντα διαταράσσουν την επικοινωνιακή 

καταλληλότητα του κειμένου. Πρόκειται, επίσης, για διαγνωσμένες αδυναμίες των παιδιών, τις οποίες 

πρέπει να εντοπίσουν και να διορθώσουν με την καθοδήγησή μας και με υπόδειξη συγκεκριμένων 

στρατηγικών, όπως η χρήση συνωνύμων για την αποφυγή των λεξικών επαναλήψεων. Ταυτόχρονα, οι 

μαθητές μπαίνουν στη διαδικασία να διαπραγματευτούν το περιεχόμενο και τη μορφή των 

φωτογραφιών, τις διαφορές μεταξύ τους, αλλά και να εντοπίσουν την επικοινωνία του καλλιτέχνη με 

άλλα έργα και μορφές τέχνης (οι ασπρόμαυρες φωτογραφίες του παραπέμπουν σε καρέ 

κινηματογραφικού φιλμ, ενώ τα «pop art» έργα του παραπέμπουν άλλοτε σατιρικά, άλλοτε 

ευφάνταστα στον Andy Warhol). 

38
η
 – 65

η
 διαφάνεια: Τέλος, γνωρίζουμε τον Βασίλη Μπατσίλα, έναν νεαρό αυτοδίδακτο Έλληνα 

καλλιτέχνη, που κινείται μεταξύ γλυπτικής και δημιουργικών κατασκευών από χρηστικά υλικά. Το 

κείμενο, που αναφέρεται στην τέχνη του, παρουσιάζει λάθη στη χρήση των συνδέσμων/κειμενικών 

δεικτών «και», «αλλά», «όμως», με βάση, και εδώ, τις υποδείξεις των corpora. Κατά την ανάγνωση, 

καλούμε τους μαθητές να συνειδητοποιήσουν τους κανόνες που διέπουν τη χρήση των συγκεκριμένων 

στοιχείων συνοχής των κειμένων και φυσικά να απολαύσουν τα έργα, ελέγχοντας τα μέσα και τις 

τεχνικές που αξιοποιεί ο καλλιτέχνης προκειμένου να αποδώσει έννοιες, συναισθήματα, σχέσεις κτλ. 

Μπορεί να σχολιαστεί η αναφορά κάποιων έργων στη λογοτεχνία (Ο μικρός πρίγκιπας, Ο γέρος και η 

θάλασσα). Για τα έργα Ελευθερία και Ανάγκη, το «κλειδί» για την αποκωδικοποίησή τους βρίσκεται στη 

σχέση πόρτας-πόμολου και κλειδιού-κλειδαρότρυπας. Τέλος, το τελευταίο έργο Χορτοφαγία αιτιολογεί 

τον τίτλο του από την αποστροφή με την οποία αντιμετωπίζει το βατράχι τη μύγα που βρέθηκε στο 

στόμα του! 
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66
η
 – 68

η
 διαφάνεια: Ανακεφαλαιωτικά, ζητούμε από τα παιδιά να διαβάσουν το γράμμα του φίλου 

τους του Μάριου, ένα αυθεντικό κείμενο επιλεγμένο από τα corpora, επεξεργασμένο, ωστόσο, ώστε να 

πληρεί δύο παραμέτρους. Αφενός, διορθωμένο για να μην αποσπάται η προσοχή των μαθητών σε 

άλλους τύπους λαθών (τονισμός, γραμματική, φωνολογία, σύνταξη κτλ). Ιδιαίτερα προσέχτηκε η 

διόρθωση της «αρχιτεκτονικής» του κειμενικού είδους φιλικό γράμμα (ημερομηνία, χαιρετισμός, 

αποχαιρετισμός, όνομα). Αφετέρου, «ενισχυμένο» με όλες τις κατηγορίες λαθών που του έλειπαν (στην 

στίξη, στις επαναλήψεις, στην κειμενική συνοχή) και είναι κρίσιμες για τους ομιλητές στους οποίους 

απευθύνεται. Έτσι, με βάση, το πρότυπο επικοινωνιακής καταλληλότητας και τα επισημασμένα 

στοιχεία που πρέπει να προσέξουν, οι μαθητές δέχονται μια παρέμβαση εστιασμένη στις απαιτήσεις 

του γραπτού λόγου του επιπέδου τους. Την ίδια στιγμή, δέχονται μια εναλλακτική πρόταση 

αξιοποίησης του ελεύθερου χρόνου, την απόλαυση της τέχνης ή και την ίδια τη δημιουργία ως μορφή 

γνώσης του κόσμου, αλλά και του εαυτού μας, ως κομμάτι του. 
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4.2.2 Διαφάνειες παρουσίασης 
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4.3. Κινηματογράφος & Θέατρο 

4.3.1 Πορεία διδασκαλίας 

Γλωσσικοί στόχοι: να κατακτήσουν οι μαθητές το φαινόμενο της όψης (συνοπτικοί - μη συνοπτικοί 

ρηματικοί τύποι) σε προτάσεις με χρονική αναφορά στο παρελθόν και να- συμπληρωματικές προτάσεις 

και να εξοικειωθούν με το κειμενικό είδος του γράμματος. 

3
η
 διαφάνεια: Οι μαθητές βλέπουν εικόνες σχετικές με τον κινηματογράφο. Συζητάμε για τον αν τους 

αρέσει να πηγαίνουν στον κινηματογράφο, τι ταινίες προτιμούν και ποιες είναι οι αγαπημένες τους 

ταινίες. 

4
η
 διαφάνεια: Αφιερώνεται μιάμιση διδακτική ώρα για δουν οι μαθητές την ταινία του Ρ. Μπενίνι «Η 

ζωή είναι ωραία», αφού ειπωθούν μέσα στην τάξη κάποια εισαγωγικά στοιχεία για αυτή. 

5
η 

– 7
η
 διαφάνεια: Εδώ οι μαθητές πληροφορούνται μέσω ενός κειμένου κάποια επιπλέον στοιχεία για 

την ταινία και τους συντελεστές της, με παράλληλη εστίαση στην έκθεση των μαθητών σε συνοπτικούς 

ρηματικούς τύπους με χρονική αναφορά στο παρελθόν. Δίνονται επιπλέον και οι ρητοί κανόνες της 

ρηματικής όψης με χρονική αναφορά στο παρελθόν για την καλύτερη εμπέδωσή τους. 

8
η
 – 10

η
 διαφάνεια: Ακολουθεί συζήτηση για τον αν τους άρεσε η ταινία που είδαν και τι τους έκανε 

περισσότερη εντύπωση. Ακούν παράλληλα το τραγούδι των τίτλων της ταινίας και συζητούν για το αν 

τους άρεσε και αυτό. Στη συνέχεια καλούνται να επιλέξουν το σωστό τύπο ρηματικής όψης στις 

προτάσεις που ακολουθούν αξιοποιώντας παράλληλα πληροφορίες της ταινίας που είδαν, όπου και αν 

αυτό χρειάζεται. 

11
η
 διαφάνεια: Εδώ ζητείται από τους μαθητές να βάλουν √ στις σωστές προτάσεις και να διορθώσουν 

τις λανθασμένες με βάση τη σωστή χρήση της ρηματικής όψης με χρονική αναφορά στο παρελθόν. 

12
η
 – 14

η
 διαφάνεια: Θεωρούμε πως η πρωταγωνίστρια της συγκεκριμένης δραστηριότης στέλνει ένα 

γράμμα στους μαθητές για να τους περιγράψει μια θεατρική παράσταση που παρακολούθησε. Οι 

μαθητές εξοικειώνονται με το κειμενικό είδος του γράμματος με παράλληλη εστίαση στη χρήση της 

ρηματικής όψης σε να- συμπληρωματικές προτάσεις. Ακολουθούν επεξηγήσεις της χρήσης συνοπτικού- 

μη συνοπτικού τύπου στα να- συμπληρώματα με σκοπό την καλύτερη κατανόηση του φαινομένου. 

15
η
 – 17

η
: διαφάνεια: Οι μαθητές καλούνται να επιλέξουν τη σωστή απάντηση στις προτάσεις που τους 

δίνονται με βάση τη ορθή χρήση της ρηματικής όψης στις να- συμπληρωματικές προτάσεις, 

προκειμένου να πληροφορηθούν για το τι απαιτείται ώστε να ανεβάσουν τη δική τους θεατρική 

παράσταση μετά την ιδέα που τους έδωσε η πρωταγωνίστρια. 

18
η
 διαφάνεια: Συζητάμε στην τάξη για το αν αρέσει στα παιδιά να πηγαίνουν θέατρο και γιατί, για το 

αν θα ήθελαν να πάρουν μέρος σε μια θεατρική παράσταση, αν έχουν παρακολουθήσει θεατρικές 

παραστάσεις και ποιες. 

19
η
 διαφάνεια: Ζητείται από τους μαθητές να συμπληρώσουν τα κενά στις προτάσεις που τους 

παρατίθενται με βάση τη χρήση συνοπτικού - μη συνοπτικού ρηματικού τύπου στις να- 

συμπληρωματικές προτάσεις. 

20
η
 – 22

η
 διαφάνεια: Είναι η σειρά των μαθητών να παράγουν γραπτό λόγο ώστε να διαπιστωθεί αν 

κατανόησαν το κειμενικό είδος του γράμματος, αλλά και το φαινόμενο της ρηματικής όψης. Στο τέλος 

του σεναρίου δίνονται κάποιες οδηγίες σχετικά με το ποια βήματα ακολουθούμε όταν γράφουμε ένα 

γράμμα.  
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4.4. Κόμικς 

4.4.1 Πορεία διδασκαλίας 

Γλωσσικοί στόχοι: Το γραμματικό φαινόμενο της εξωτερικής συμφωνίας επίθετου- 

ουσιαστικού στα τρία γένη ονομαστικής ενικού και πληθυντικού αριθμού μέσα από 

δραστηριότητες κατανόησης και παραγωγής των παραπάνω γλωσσικών δομών. 

3
η
 διαφάνεια: Αρχικά, ρωτάμε τους μαθητές αν γνωρίζουν ποιά είναι η 9

η
 Τέχνη. Μπορούμε να 

συζητήσουμε ποιά είναι η σχέση τους με τα comics, αν διαβάζουν, πόσο συχνά, ποιοί είναι οι 

αγαπημένοι τους ήρωες κτλ.  

4
η
 διαφάνεια: Στη συνέχεια, βλέπουμε και σχολιάζουμε το «σιωπηλό» comic, δίνοντας 

ιδιαίτερη έμφαση στο ότι και η εικόνα αποτελεί ένα είδος γλώσσας. 

5
η
 – 16

η
 διαφάνεια: Στην επόμενη δραστηριότητα περιγράφουμε έναν ήρωα ή ένα ζευγάρι 

ηρώων και ζητάμε από τα παιδιά να προβούν σε υποθέσεις για το ποιός ή το ποιοί είναι. Το 

ζητούμενο είναι να εστιάσουν τα παιδιά όχι μόνο στο περιεχόμενο των κειμένων, αλλά και στις 

καταλήξεις των επιθέτων με τα οποία περιγράφουμε τους ήρωες.  

17
η
 - 22

η
 διαφάνεια: Συνεχίζοντας, ζητάμε από τους μαθητές να συμπληρώσουν τις φούσκες 

σύμφωνα με τα στοιχεία που τους δίνονται. Οι καταλήξεις, πάλι, θα τους οδηγήσουν στο να 

αποδώσουν αυτό που ζητείται.  

23
η
 – 25

η
 διαφάνεια: Στην αρχή της επόμενης δραστηριότητας ρωτάμε τα παιδιά πόσους 

τρόπους έχουμε για να πούμε μια ιστορία και τους εξηγούμε ότι εμείς θα αξιοποιήσουμε τρεις 

από αυτούς. Αρχικά, συμπληρώνουμε τα κενά του κειμένου που περιγράφει την ιστορία της 

γάτας. Το κείμενο προέρχεται από το ΕΣΚΕΙΜΑΘ και έγιναν ελάχιστες αλλαγές, κυρίως ως προς 

την ορθογραφία και τη στίξη. Συνεχίζοντας, συμπληρώνουμε τις φούσκες για να φτιάξουμε το 

comic της ιστορίας της γάτας και τέλος ζητάμε από τους μαθητές να δραματοποιήσουν την 

ιστορία.  

26
η
 και 27

η
 διαφάνεια: Στο «Μάντεψε ποιός!» μοιράζουμε στους μαθητές κάρτες με γνωστούς 

ήρωες ή ζευγάρια ηρώων και ζητάμε να τους περιγράψουν στην τάξη δίνοντας πληροφορίες 

για την εξωτερική τους εμφάνιση και το χαρακτήρα τους (χρήση επιθέτων), ώστε να τον 

μαντέψουν οι συμμαθητές τους. Σε περίπτωση που υπάρχει πρόβλημα με τη συμφωνία 

επίθετου – ουσιαστικού, προσπαθούμε να κατευθύνουμε τους μαθητές στην κατάλληλη 

κατάληξη.  

28
η
 διαφάνεια: Τέλος, οι μαθητές δημιουργούν το δικό τους comic (www.pixton.com). 

Παρουσιάζουν στην τάξη το έργο τους και τον ήρωα ή το ζευγάρι ηρώων που επέλεξαν. 

Μπορούμε να δώσουμε την ευκαιρία στους δίγλωσσους μαθητές να χρησιμοποιήσουν τη 

μητρική τους γλώσσα. 
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4.4.2 Διαφάνειες παρουσίασης 
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4.5. Μουσική & Χορός 

4.5.1 Πορεία διδασκαλίας 

Γλωσσικοί στόχοι: να κατακτήσουν οι μαθητές βασικούς ορθογραφικούς κανόνες της ελληνικής και να 

εξοικειωθούν με το κειμενικό είδος του γράμματος. 

2
η
 – 6

η
 διαφάνεια: Οι μαθητές βλέπουν εικόνες σχετικές με κάποια από τα πιο γνωστά είδη μουσικής. 

Ακολουθεί συζήτηση για το αν γνωρίζουν τα συγκεκριμένα είδη μουσικής, αν ξέρουν κάποιο 

αντιπροσωπευτικό τραγούδι, τι μουσική τους αρέσει να ακούν και αν έχουν κάποιο ιδιαίτερο είδος 

μουσικής στην πατρίδα τους. 

7
η
 και 8

η
 διαφάνεια: Τα παιδιά ακούν το τραγούδι και βλέπουν τη σχετική με αυτό εικόνα. Με αφορμή 

ένα στίχο του τραγουδιού γίνεται συζήτηση για το πώς διασκεδάζουν οι νέοι σήμερα, που τους αρέσει 

να πηγαίνουν και πώς θέλουν οι ίδιοι οι μαθητές να διασκεδάζουν. 

9
η
 και 10

η
 διαφάνεια: Δίνονται στους μαθητές οι στίχοι του τραγουδιού που άκουσαν προηγουμένως. 

Τα παιδιά καλούνται να συμπληρώσουν με τη σωστή ορθογραφία τα κενά. Εστιάζουμε περισσότερο 

στα ρήματα σε –αίνω και τους αορίστους τους. Δίνονται επιπλέον οι ορθογραφικοί κανόνες για την 

καλύτερη κατανόηση του φαινομένου, συνοδευόμενοι και από τις τρεις εξαιρέσεις τους. 

11
η
 – 13

η
 διαφάνεια: Θεωρούμε πως η πρωταγωνίστρια του σεναρίου είναι μεγάλη θαυμάστρια του 

συνθέτη του τραγουδιού που άκουσαν τα παιδιά. Οι μαθητές καλούνται να τη βοηθήσουν να γράψει 

ένα κείμενο στη σχολική εφημερίδα (το οποίο παρατίθεται) διορθώνοντας τα ορθογραφικά της λάθη. 

Εστιάζουμε κατά κύριο λόγο στα ουδέτερα ουσιαστικά σε –ι, στα ρήματα σε –ίζω και στην λήξη των 

ρημάτων σε –ει. Ακολουθούν οι ορθογραφικοί κανόνες με παραδείγματα από το κείμενο προκειμένου 

να κατανοηθούν καλύτερα τα φαινόμενα. 

14
η
 – 16

η
 διαφάνεια: Οι μαθητές καλούνται να βοηθήσουν την πρωταγωνίστρια του σεναρίου να 

γράψει ένα γράμμα για μια μουσικοχορευτική παράσταση που παρακολούθησε επιλέγοντας τη σωστή 

απάντηση όπου χρειάζεται. Δίνουμε έμφαση κυρίως στους «ανώμαλους» αορίστους των ρημάτων 

βλέπω και έχω καθώς και στην κατάληξη των θηλυκών ουσιαστικών σε –η. Παρατίθενται επίσης και οι 

ορθογραφικοί κανόνες με τα απαραίτητα από τη δραστηριότητα παραδείγματα για την καλύτερη 

εμπέδωση του φαινομένου. 

17
η
 διαφάνεια: Οι μαθητές βλέπουν αποσπάσματα από τη μουσικοχορευτική παράσταση που 

παρακολούθησε η πρωταγωνίστρια. Συζητάμε για το πώς τους φάνηκε και για το αν θα ήθελαν και 

εκείνοι να παρακολουθήσουν κάτι παρόμοιο. 

18
η
 διαφάνεια: Τέλος στο πλαίσιο της μεγαλύτερης εξοικείωσης με το κειμενικό είδος του γράμματος 

παρατίθενται κάποιες βασικές οδηγίες για τα βήματα που ακολουθούμε προκειμένου να γράψουμε 

ένα γράμμα. 
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 Τρία σενάρια για την διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας 
 

Το παρόν γλωσσοδιδακτικό υλικό απευθύνεται σε διδάσκοντες της 
Ελληνικής ως δεύτερης/ξένης γλώσσας. Αποτελεί μια πρωτοποριακή 
διδακτική πρόταση καθώς βασίστηκε στην αξιοποίηση του Ελληνικού 
Σώματος Κειμένων Μαθητών (ΕΣΚΕΙΜΑΘ) και στην εφαρμογή της 
γλωσσοδιδακτικής προσέγγισης «μάθηση μέσω δεδομένων». 
Περιλαμβάνει τρία σενάρια για μαθητές όλων των τάξεων της 
πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης με διαπολιτισμικό χαρακτήρα, πλούσιο 
οπτικοακουστικό υλικό και στοχευμένες δραστηριότητες στα 
γλωσσικά φαινόμενα που αναδείχθηκαν ως πιο προβληματικά για 
τους μαθητές αυτής της ηλικίας.  
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